Уважаемые жители города Заозерска!

В соответствии с приоритетный проектом «Комфортная городская среда», утвержденным 21 ноября 2016 года президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и приоритетным проектам, на территории муниципальных образований Мурманской области реализуется приоритетный проект «Формирование современной городской среды». Проект направлен на проведение благоустройства территории населенных пунктов муниципальных образований в отношении дворовых территорий и зон общего пользования. Проект предусматривает создание безбарьерной комфортной среды для населения с учетом интересов граждан с ограниченными возможностями здоровья, а так же ежегодную реализацию комплекса первоочередных мероприятий по благоустройству с целью создания условий для системного повышения качества и комфорта городской среды на всей территории страны; формирование современной нормативной базы в сфере благоустройства на муниципальном уровне. 
Целью проекта является повышение качества и комфорта населенных пунктов, благоустройство территории при активном участии жителей. 
Исполнение государственной (муниципальной) программы в рамках реализации приоритетного проекта будет проводиться в 2 этапа: 
- 1 этап – в 2017 году; 
- 2 этап – в 2018-2022 годах. 
Мурманской области на 2017 год на эти цели выделена субсидия из федерального бюджета в размере 115 262,7 тыс. рублей на поддержку региональных и муниципальных программ формирования современной городской среды. Одно из условий получения субсидии – утверждение региональных программ, включающих правила предоставления и распределения средств муниципалитетам.
 При этом 2/3 средств субсидии пойдет на благоустройство дворовых территорий, 1/3 — на благоустройство наиболее посещаемых территорий (площади, улицы, проезды, набережные, береговые полосы водных объектов общего пользования, скверы, бульвары).
Администрацией ЗАТО город Заозерск с февраля 2017 года ведется работа по разработке муниципальной программы «Формирование современной городской среды ЗАТО город Заозерск» в соответствии с методическими рекомендациями Минстроя России.
В 2017 году, в нашем городе, опираясь на мнение жителей, будет проведен ряд мероприятий по благоустройству. Это могут быть работы по ремонту дворовых проездов, освещению дворовых территорий, установке скамеек и урн для мусора, оборудованию детских и спортивных площадок, автомобильных парковок и озеленение территорий. Помимо этого, могут быть благоустроены наиболее посещаемые территории общего пользования. Например, парки, скверы, спортивные площадки или территории вокруг памятников.
Одна из ключевых задач, стоящих перед нами – обеспечить активное участие жителей на всех этапах реализации программы, начиная с отбора дворовых территорий и организации общественного контроля.
В нашем распоряжении ограниченное количество времени. Администрации ЗАТО город Заозерск необходимо аккумулировать сведения о дворовых территориях, которые должны быть благоустроены в первоочередном порядке. В марте – определиться по дизайн-проекту объектов, которые войдут в муниципальную программу. Самое главное, до начала осеннего периода завершить все работы по благоустройству и озеленению территорий.
В целях проведения общественного обсуждения для формирования муниципальной программы просим жителей города проголосовать за один из предложенных объектов опроса, внести свои предложения или замечания, которые могут быть поданы в электронном или письменном виде.
Предложения принимаются Администрацией  ЗАТО город Заозерск в рабочие дни с 9.00 часов до 17.00 часов (перерыв с 13.00 ч. до 14.00 ч) по адресу: 184310, Мурманская область г.Заозерск пер.Школьный д.1. Телефон для справок: 8(81556)3-15-00, e-mail: zaozadm@zatozaozersk.ru.
Предложения должны быть поданы до 28.03.2017 года, после указанного срока предложения не принимаются. 
На выбор представлены нижеуказанные объекты.
1. Ремонт дворового проезда по адресу: 
ул.Ленинского Комсомола д. 7 – ул. Строительная д. 1,
2. Ремонт дворового проезда по адресу: 
ул. Флотская д. 11 – ул. Колышкина д. 14,
3. Обустройство парковой зоны с детской площадкой по адресу:                           
ул. Колышкина д. 1-5,
4. Обустройство парковой зоны с детской площадкой по адресу:                              
ул. Колышкина д. 15,
5. Капитальный ремонт и оборудование детской площадки на придомовой территории по ул. Ленинского Комсомола д.12-д.14
6. Благоустройство территории городского дома культуры.
7. Другой вариант.
С более подробной информацией можно ознакомиться на официальном сайте органов местного самоуправления ЗАТО город Заозерск по адресу: www.zatozaozersk.ru в разделе «Современная городская среда», а также выбрать приоритетный объект и подать свои предложении, или замечания. 
Благодаря участию каждого из нас, во дворах можно выполнить ремонтные работы асфальтового покрытия, установить детские игровые площадки, можно озеленить город и сделать многое другое! 
Приходите и примите участие в благоустройстве города Заозерск!
Вместе изменим облик нашего города!
